

# 以电为笔绘就“百千万工程”新图景

## 以电力先行赋能城市高质量发展

在粤港澳大湾区的建设蓝图中,东莞作为战略支点城市,正以“湾区明珠、科创新都、产业名城”为发展定位加速前行。从灯火璀璨的都市风光,到机器轰鸣的产业盛景,南方电网广东东莞供电局立足“百千万工程”战略部署,以电力先行赋能城市高质量发展。2025年是“百千万工程”实现“三年初见成效”的关键之年,今年以来,东莞供电局加力提速,推动电网智能化改造升级,大力塑造能源领域新质生产力,提升城乡供电服务均等化,为东莞“百千万工程”建设提供坚强电力支撑,为推动城市高质量发展注入强劲动能。

▶东莞西区供电局深入推进“美丽庭院”电力升级改造  
黎周宪 摄

### 政企同心共绘一流电网蓝图

今年是谋篇“十五五”助力东莞经济挑大梁的关键之年,为服务好东莞城市特色定位和产业发展需求,东莞供电局着力完善“政府主导、电网统筹、多方参与”电网规划建设工作体系,积极组织各片区供电局与所辖镇街开展深度合

作,签订镇街层《建设一流电网全面合作框架协议》,共同推进一流电网建设。

4月18日,东莞东区供电局与属地政府完成了东莞首单属地《建设一流电网全面合作框架协议》的签订,打通了属地电网工程建设项目审批等多环节的“绿色通道”,推动电网建设尽快落地。随后,各区局陆续加速推动与全市各镇街属地政府签订协议,截至6月27日已完成所有镇街(园区)协议签订。

从顶层设计到基层实践,东莞供电局正全面构建“市+镇”两级协同推进电网建设的全新格局。以此次协议签订为契机,各区局积极融入和服务“百千万工程”支撑城市发展,从“十五五”目标规划出发,加快区域变电站投产,提升电网容载比和辖区电网供电能力,以满足属地当前及长远发展的用电需要。

近日,在东莞市委、市政府的大力支持下,国家级重点工程青海省海南

州清洁能源基地外送通道东莞段取得站址、路径盖章同意,全面完成工程前期核心工作。今年,东莞供电局通过政企紧密联动首创打造“七步法”批量选址选线“东莞范式”,加速推动电网项目落地。近4个月,该局共完成了65项选定站址,66项纳入镇街国土文本,70项完成调规上报,整体前期工作效率较以往至少提速1年,为推动“百千万工程”建设提供坚强可靠的电网保障。

### 以“全链条”模式提速光伏并网

近日,东莞城区供电局收到了来自昂宇新能源科技有限公司的三面锦旗。“响应迅速、技术过硬,供电部门的一站式服务帮助我们这么快完成并网,太感谢你们了!”企业负责人竖起大拇指。据悉,该区局通过采取一揽子服务措施缩短光伏业务各环节办理时限,本次项目从报装到并网较常规流程缩短3-5个工作日,并网周期较之前时长缩短了20%。

当前,“双碳”目标正在更新能源体系,新能源发展的浪潮滚滚向前。自今年光伏新政策落地实施以来,东莞市光伏业务量不断增长。东莞供电局主动服务“千乡万村驭风行动”和“千家万户沐光行动”,进一步完善新能源基础设施网络,提高电网对清洁能源的接纳、配置和调控能力,并以优化光伏服务流程为抓手,推动实现分布式新能源“应并尽并、能并快并”。

为保障光伏新政策切实、有效落地,东莞城区供电局主动靠前服务,落实光伏报装业务“四个规定动作+建群聊”和“一次性书面告知用户”,通过主动对接用户,提供政策咨询、办电指导,及时保障目标用户光伏报装需求响应的及时性。该区局主动详细了解用户并网意向时间,通过倒排并网计划,明确各环节负责人并及时告知用户,合理安排验收并网。此外,还通过建立物资统计机制,每日梳理光伏并网日计划,核实时量物资库存情况,落实光伏并网业务前期准备,并实施每日监控在途光伏工单进度,把关“业务受理、并网验收”业务关键节点服务质量,促进现场勘察与并网验收高效实施,“全链条式”提升并网速度。

### 提升供电质量勾勒乡村美好画卷

走进陈屋社区,古色古香的陈屋祠堂旁“绿美小园”环绕,陈屋将边角地升级打造为充满生活气息的“四小园”,在鲜花和绿植的装饰下,重新焕发生机和活力。地处厚街镇东部的陈屋社区是广东省“百千万工程”第二批典型示范村培育名单之一,该村依靠大力发展“绿美建设”、规划“美丽庭院”连片示范带,成为当地打造生态品牌的示范村。

陈屋社区的发展蓝图生机勃勃,对电网供电质量也提出了新要求。为此,东莞西区供电局选取该社区作为整线(成片)提升供电质量标准化治理的首批村居,结合社区未来发展规划,聚焦人民群众急愁盼的供电质量问题开展标准化治理。

近年来,东莞供电局持续开展“整线(成片)提升配网供电质量”标准化治理和城中村专项整治,助力城乡融合高质量发展,陈屋就是该局全力推进乡村低电压治理工作的一个缩影。“根据陈屋的区域规划,我们组织开展整线(成片)专项行动,通过换大换新低压线路、在负荷热点区域新装箱式变压器、增容现有变压器解决台区重过载等措施,对辖区内电网架结构进行全面强提升,大大提高了供电可靠性。”东莞西区供电局生产计划部经理杜巍介绍道。

与此同时,陈屋社区作为厚街镇交通枢纽与人流密集区域,整治涉电公共安全隐患被纳入重点关注事项,为此东莞西区供电局构建“无人机巡检+智慧视频监控+网格化巡查”立体防控体系,并推动社区充电桩“一桩一档”管理,同步完成村社“三线”整治,筑牢城乡居民用电安全屏障。

(余晓玲 顾萱 陈学龙 吕文诗 黎周宪)



# 粤黔携手育金果 “梵净山珍”进莞来

2025年铜仁市“莞铜协作·黔货出山”农特产品展示展销活动28日在东莞举办



山海携手,共赴一场跨越千里的相约。贵州铜仁,这座深藏在乌江与武陵山脉之间的绿意小城,正借湾区之力,将山间的茶香、农家的鲜蛋、肥壮的肉牛、甜润的果物和地道的红薯粉,变成飞出深山的“金种子”,在粤港澳大湾区落地生长。

9月28日上午,以“莞铜协作·黔货出山”为主题的铜仁市农特产品展示展销活动将在东莞市南城街道第一国际商业广场拉开帷幕,展期为28日-29日,通过扎根“土”,体现“特”,形成“产”,讲述莞铜协作的振兴故事,展现“梵净山珍”的独特魅力。

▶铜仁市江口县抹茶生产车间 林振峰 摄

### 300余种梵净风味飘香湾区

紧扣高产值资源禀赋,做响“土特产”品牌,此次展销活动将聚集贵州省铜仁市10个县(区)特色农产品,铜仁抹茶、茶油、高山黄牛肉、黄精、天麻、干货菌类等300余种原生态山间风物一齐亮相,为大湾区消费者提供丰富优质的农产品选择。

同时,还有民族特色舞蹈表演《多彩贵州》作为文旅展示的窗口,展示桃源铜仁的文化魅力。活动当天,还将设置美食互动品鉴专区,市民可沉浸式体验贵州原生态抹茶茶点及饮品、牛肉干、“陈薯”酸辣粉等农产品的生态魅

力,见证“绿水青山”向“金山银山”的价值转化。

### 山海同酿一叶香,铜仁抹茶香飘世界

贵州铜仁,武陵山与乌江交会之处,一座“抹茶之城”正悄然崛起。抹茶粉末细腻如尘,入口柔滑、回甘绵长,其茶多酚与茶氨酸含量均超国际标准,成为全球烘焙与茶饮界的“绿色宝藏”。

作为铜仁抹茶产业的核心区之一,江口县借东西部协作东风,已投入1.6亿元协作资金推动抹茶产业发展,擦亮“抹茶之都”品牌,建成世界最大单体抹茶车间。今年上半年,铜仁市实现抹茶产量820吨、销售量780吨,其中出口抹茶

230吨,抹茶出口同比增长42%,实现抹茶产值2.3亿元、销售额2.06亿元。

如今,数十款“抹茶+”产品——抹茶冰淇淋、抹茶面条、抹茶甜品等,已成功进入粤港澳大湾区以至更广阔市场。一片茶叶跨越山海,正在向世界讲述“中国绿”的新故事。

乌江岸边的沿河县,现存古茶树5万余株、古茶园20多处,形成国内罕见的大规模野生古茶树群落。2024年起,粤黔协作铜仁工作组沿河小组协调东莞市茶叶行业协会多次到当地考察,制定古树茶帮扶计划。

今年3月,国家级茶叶大师走进沿河县塘坝镇榨子村,为当地茶农“手把手”教学,量身打造“兰香蜜韵”红茶工艺,提升茶叶品质与茶农收益。为榨子村量身打造“兰香蜜韵”红茶工艺,有效

提升茶叶品质与茶农收益。

通过“东莞市场+沿河产品”模式,石龙镇与塘坝镇“村企结对”合作启动,这款“湾区定制”的古树红茶,收益将全部用于古茶树保护和产业发展。东西部协作,让千年古茶稳健走出大山,也让武陵春色,如期绽放放在珠江之畔。

### 黔蛋出山,48小时鲜达湾区餐桌

清晨6时,梵净山脚下的蛋鸡养殖场逐渐苏醒。在恒温恒湿的鸡舍中,饮山泉、食杂粮的蛋鸡陆续产下一枚枚鲜蛋。它们即将开启一场跨越千里的“保鲜之旅”——从贵州铜仁直抵粤港澳大湾区餐桌,全程仅需48小时。

自2021年起,借助东西部协作机制,东莞资金与铜仁生态资源深度融合,在梵净山地区共建无抗养殖基地。通过中草药替代抗生素、天然山地屏障实现生态隔离,这里产出的鸡蛋香味浓郁、无腥无药残,成功获得供港资质及大湾区“菜篮子”认证。

为最大限度保鲜,两地政府与企业协同打通冷链直供链路:鸡蛋产出后,第一时间经冷链运输,16个小时即可抵达东莞;进入寮步镇前置仓分拣线,24小时内完成清洗、杀菌、包装及溯源处理;最终2小时内配送至各大商超。一条贯穿黔东北与湾区的“鲜蛋走廊”,正精准重塑着农产品的流通节奏,真正实现“今天下单、明天上桌”。

如今,铜仁每日超500万枚鸡蛋源源不断发往大湾区,年销售额突破十亿元,不仅有力带动本地蛋鸡产业规模化、标准化升级,也成为东西部协作和乡村振兴路上的一抹亮色。

### 山间育牛,薯粉生金:共筑产业致富路

铜仁德江,地处武陵山区腹地,是贵州肉牛传统产区之一。近年来,在东西部协作推动下,德江将肉牛作为主导产业,累计投入1.59亿元,支持合作社861家。

“每天早上7时30分放牛上山,晚上6时它们自己会回来。”德江县养殖户沈鹏飞说,他养的牛吃的是纯天然饲料,每天在山上运动,很少生病。“一年只需做两次预防就行。”这种生态养殖模式带动全县18.46万户养殖户增收,年人均增收3500元。

在思南县三道水乡周寨村,漫山遍野的红薯藤蔓生机勃勃。数年前,这里

还是深度贫困村,如今村里的红薯粉厂机器轰鸣,每日产出数十万桶酸辣粉,年销售额显著攀升,带动数万薯农增收。

2018年,在外打拼多年的张诚返乡创业,收购了村里的红薯加工厂,布局红薯深加工产业链。到2022年,思南县标准化种植红薯面积已超5万亩,亩产2000公斤,产值0.78亿元以上,带动2.9万余户农户增收。

东莞市塘厦组团(塘厦镇、横沥镇、茶山镇)与铜仁市思南县结对协作以来,聚焦东西部协作“4+”合作模式,以贵州佳里佳农业发展有限公司为龙头,加快构建红薯产业集群,引领思南全县及周边区县开展红薯种植,预计今年产值破10亿元,带动约5万人持续增收。

凭借“东莞所能”,在污染防治、工业园区配套、产业链延伸、品牌推广等方面助力思南红薯产业发展,打造成亿元级产业。目前,“陈薯”系列已开发30多个产品,针对大湾区消费者口味研发的多款新产品深受欢迎,通过东西部协作平台,“陈薯”酸辣粉在各大展会频频亮相,进入格力、永辉、凯辉等商超。

小红薯借“莞铜东西部协作”东风成功“出山入湾”,成就了一段“一个产业带动一方百姓”的致富佳话。

在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的收官之年,东西部协作、对口支援、定点帮扶、协作工作结硕果。从一抹茶、一枚蛋、一头牛,到一碗粉,两地携手,在铜仁大地书写“绿水青山就是金山银山”的鲜活答卷。2024年以来,广东各界采购和帮助销售铜仁农副产品及特色手工艺品逾64.73亿元。山海不再遥远,协作之路愈发宽广。当东莞的市场、技术、资金遇见铜仁的生态、风物与人文,两地共创的不仅是一条产业链,更是一个可复制、可推广的乡村振兴模式。

(彭钦 邹春江)